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Noile reguli de alocare a 
subvențiilor agricole apro-
bate recent de Guvern încurajează pro-
cesul de comasare a suprafețelor, pre-
cum și tinerii fermieri.

Astfel, o primă măsură aprobată pre-
vede alocarea de bani mai mulți pentru 
fermierii care dețin între 5 și 30 de hecta-
re. Aceștia vor primi o plată stimulativă 
mai mare cu 40 de euro la hectar. Pentru 
a încuraja suplimentar procesul de co-
masare a terenurilor agricole, fermierii 
care arendează sau vând suprafețele pe 
care le dețin vor primi și ei subvenții. 
Suma care va fi alocată nu va depăși 170 
de euro pe hectar, iar plățile se vor efec-
tua cu începere din 2016.
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Noi reguli 
de alocare a 
subvențiilor 
agricole 

Fondurile Europene re-
prezintă în continuare 
oportunitatea de care fir-
mele din România trebu-
ie să profite la maximum. 
În ultimii ani, birocraţia 
s-a mai redus, iar retur-
narea banilor se face 
mai rapid, acestea fiind 
semnale pozitive atât din 
partea guvernului, cât şi 
a autorităţilor care ges-
tionează programele cu 
fonduri europene.

Se pregătește marea întabulare
Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Regionale a propus un proiect 
de ordonanță care prevede ca, peste doi ani, documentele cadastrale 
să devină condiție obligatorie pentru ca fermierii să poată face cereri 
de plată și să poată încasa subvenții. Proiectul mai prevede că, înce-
pând din 2018, identificarea și delimitarea terenurilor agricole să se 
facă doar pe baza datelor cadastrale.

G uvernul a aprobat prin 
Ordonanța de Urgență 
scăderea TVA la 9% la 
toate produsele alimentare, 

la băuturile nealcoolice și la serviciile 
de alimentație publică, începând de la 1 
iunie anul acesta. Măsura, anunțată ca 
iminentă de către premierul Victor Pon-
ta în repetate rânduri, va avea ca efecte 

imediate o ieftinire a prețului alimente-
lor cu 12-13% (valorile pot varia între 10 
și 20%) și, implicit, o creștere a consu-
mului, potrivit reprezentanților patrona-
telor industriei alimentare și ai oficialilor 
MADR.

Reducerea TVA la produsele 
alimentare, o măsură așteptată 
și disputată 

studiu 
de caz



N ova Pan, în calitate de furnizor de instalaţii şi echipa-
mente, a făcut permanent lobby pentru accesarea ba-
nilor europeni. „Încă din discuţiile pe care le purtam, în 
2006 şi 2007, cu parteneri din Polonia şi Cehia, am în-

ţeles avantajul oferit de accesarea fondurilor europene, şi anume 
acela de a parcurge mai uşor şi mai rapid etapele de dezvoltare”, 
afirmă directorul companiei, dl. Ciprian Brebeanu. 

Transion Agro, companie din Luncavița, care cultivă cereale pe 
o suprafaţă de peste 1.500 ha, a derulat în 2014 un astfel de pro-
iect. Dl. Traian Grigore, proprietarul firmei, a avut curajul şi viziu-
nea să acceseze fonduri europene pentru realizarea unui complex 
agroalimentar care cuprinde: silozuri de cereale, moară, silozuri 
de făină şi brutărie. Aşadar, O INVESTIŢIE prin care s-a creat UN 
LANŢ AGROALIMENTAR INTEGRAT. Mai mult, în conformitate cu 
Submăsura 4.2 - AFIR,  acest tip de proiect va fi finanţat şi în 2015 cu 
maximum 50% din totalul cheltuielilor eligibile, fără a depăşi suma 
de 2,5 mil. euro.

Proiectul Transion Agro cuprinde două secțiuni: secțiunea moa-
ră de grâu și secțiunea depozitare și ambalare făină. Capacitatea de 
procesare a morii este de 50 tone/zi grâu moale pentru panificație, cu 
un coeficient minim de extracție de 75%. Moara produce toate tipurile 
de făinuri utilizate în industria alimentară, de la făina tip 000 până la 
cea integrală. Tărâța rezultată din procesul de măcinare, fină și grosie-
ră, este utilizată în panificaţie şi în zootehnie pentru hrana animalelor. 

Secțiunea de depozitare a făinurilor, alcătuită din 4 silozuri meta-
lice cu o capacitate totală de 90 tone, reprezintă soluția optimă de sto-
care, conferind, printre alte avantaje, și pe acela al maturării suplimen-
tare a făinurilor şi aerarea acestora prin transportul pneumatic atât la 
extracția din siloz, cât și la transferul către ambalare. Ambalarea făinii 
este realizată în regim semiautomat, în saci de 40-50 kg sau în pungi de 
1 kg. De asemenea, făinurile pot fi preluate din silozuri și încărcate în 
autocisternă prin intermediul sistemului complet automatizat, acţio-
nat şi controlat prin telecomandă.

Instalațiile beneficiază de tehnologie performantă de automatizare 
și control cu maximă flexibilitate, utilizându-se, atât pentru moară, cât 
și pentru depozitul de făinuri, un controler programabil Siemens, cu 
control de la distanță prin internet.

Următoarea investiţie din cadrul proiectului Transion Agro, care va 
fi iniţiată anul acesta, este brutăria, astfel încât lanţul alimentar devine 
unul INTEGRAT,  GRÂUL transformându-se în PÂINE.  

„Având plăcerea să-l cunosc pe dl. Grigore, cu prilejul acestei in-
vestiţii, am văzut că este un om care face lucrurile cu pasiune, le face 
bine şi le duce până la capăt. Şi, cu siguranţă, investitori aşa cum este 
dl. Grigore sunt mulţi în România, oameni perseverenţi, care au pasi-
uni, viziune şi curaj. Iar Fondurile Europene pot şi trebuie să reprezinte 
pentru aceştia o mână întinsă, de care trebuie profitat cât mai mult”, 
apreciază dl. Brebeanu.

Numeroase solicitări venite din partea 
asociațiilor producătorilor agricoli cer o 
aplicare a reducerii TVA pe întregul lanț de producție, nu 
doar în verigile finale ale acestuia, care ar favoriza cu pre-
cădere procesatorii. Pe de altă parte, procesatorii susțin 
că producătorii beneficiază deja de un sistem de ajutoa-
re - finanțări și plăți compensatorii din fondurile Uniunii 
Europene sau de la buget - și că reducerile TVA au rolul de 
a scădea evaziunea fiscală.

Producătorii afirmă însă că măsurile existente nu sunt 
suficiente pentru a scoate agricultura României din zona 
de subzistență și a o plasa la un nivel care să-i permită 
să concureze cu produsele importate din UE. De aceea, 
propun măsuri precum scăderea sau chiar eliminarea im-
pozitului pe producție, argumentând că sunt impozitați 
nediferențiat atât pentru ceea ce produc pentru consu-
mul propriu, cât și pentru ceea ce comercializează, în 
condițiile în care fermele de subzistență sunt majoritare.

O altă măsură solicitată de producători este cea a anu-
lării accizei la motorină, ceea ce ar însemna o scădere la 
jumătate a prețului și a subvenționării prețului la energia 
electrică utilizată pentru irigații. (Creșterea accizei la mo-
torină, din primăvara anului trecut, a stârnit numeroase 
proteste din partea asociațiilor de producători, care au 
susținut că se urmărește astfel compensarea deficitului la 
buget rezultat în urma reducerii TVA la pâine, fără a se 
ține cont că, de fapt, se generează o scumpire în lanț la 
alte categorii de produse.)

Alături de procesatori, acuzați că practică un preț de 
achiziție prea mic, producătorii așează și alte categorii de 
intermediari - respectiv cei care se ocupă cu colectarea, 
stocarea/depozitarea și distribuția producției agricole 
- care intervin în creșterea prețului final. (Exemplul cel 
mai clar în acest sens este cel al proprietarilor de silo-
zuri, care scumpesc chiriile în anii în care se înregistrează 
supraproducție la grâu.)

Intermediarii reprezintă însă un rău necesar atât timp 
cât producătorii agricoli nu înțeleg că principala soluție 
pentru a-i elimina de pe traseul fermă-comerciant este de 
a se uni ei în asociații, care să preia operațiunile de colec-
tare, depozitare și de negociere a distribuției cu rețelele 
de magazine.
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Transion Agro
investește într-un 
lanț alimentar integrat
                       – studiu de caz –Repetatele anunțuri ale Guvernului referi-

toare la reducerea TVA pentru o serie de pro-
duse agricole au readus în discuție problema 
distribuției sprijinului financiar de-a lungul 
lanțului valoric în agricultură, de la fermă la 
comercianți.

Lanțul valoric 
în agricultură
din perspectiva 
producătorilor
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intră în faza 
de consolidare 
accelerată
Prezentată ani la rând drept o „Cenușăreasă” 
a alocărilor bugetare, cercetarea românească în 
domeniul agriculturii a înregistrat o evoluție descendentă 
constantă. Datele statistice indică faptul că, în decursul a 
două decenii și jumătate:
n �numărul unităților de cercetare în domeniul agricol a 

scăzut cu peste 50%;
n �numărul cercetătorilor s-a redus cu aproximativ 80%;
n �suprafețele de teren alocate institutelor de cercetare 

s-au diminuat 
cu circa 82%.

E fectele pe termen lung urmăresc crearea unui mediu 
concurențial corect, reducerea evaziunii fiscale, precum și 
crearea de noi locuri de muncă legale în industria alimentară 
și în agricultură.

Deși efectele pozitive imediate ale măsurii anunțate de Guvern la ni-
velul populației sunt incontestabile, au apărut rapid numeroase opinii 
critice care pun sub semnul îndoielii obiectivele pe termen lung. Un prim 
aspect pus în discuție îl reprezintă șansele reale de reducere a evaziunii 
fiscale. Argumentele în acest sens sunt că măsura similară a reducerii 
TVA la pâine și produse de panificație, intrată în vigoare în septembrie 
2013, nu ar fi generat - încă - efectele scontate.

Opiniile sunt împărțite, ROMPAN (Patronatul Român din Industria de 
Morărit, Panificație și Produse Făinoase), de exemplu, consideră că iefti-
nirea produselor de panificație a generat până în prezent economii de 90 
de milioane de euro la nivelul populației și reducerea evaziunii fiscale 
cu 20%. Pe de altă parte, există temerea că, pentru a compensa deficitul 
bugetar creat de reducerea TVA, Guvernul va lua o serie de măsuri fiscale 
severe în alte domenii.

O poziție critică publică a fost luată de către Valdis Dombrovskis, 
vicepreședinte al Comisiei Europene, care, aflat la București, a arătat că, 
măsură aprobată de Guvern va avea un efect fiscal substanțial negativ, 
potrivit estimărilor CE. Oficialul european a mai precizat că măsura nu 
corespunde recomandărilor generale ale Comisiei privind politicile fis-
cale, domeniu în care recomandările UE urmăresc cu precădere scăderea 
impozitării forței de muncă.

Un ultim avertisment care merită menționat este cel al guvernatoru-
lui BNR, Mugur Isărescu, care a declarat că o scădere a TVA urmată de o 
revenire la nivelul inițial ar avea un efect negativ greu de evaluat.
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Cercetarea în 
domeniul agricol

Reducerea TVA la produsele 
alimentare, o măsură 
așteptată și disputată S-au înregistrat și excepții, cum ar fi, de exemplu, inau-

gurarea de anul trecut a Centrului de cercetare Hortinvest 
(care include 13 laboratoare și o seră de cercetare) din cadrul 
Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară� 
din București. Este însă un exemplu singular, care nu 
reușește să modifice semnificativ peisajul cercetării agricole 
românești.

În acest context, AGROSTAR, cea mai mare federație 
sindicală� din domeniul agricol, a lansat recent un apel pu-
blic în care a solicitat reorganizarea de urgență a cercetării 
agricole. O primă măsură propusă este cea a scoaterii in-
stitutelor de cercetare, atâtea câte mai sunt, de sub tutela 
Academiei de Științe Agricole și Silvice (ASAS), în vederea 
reevaluării și organizării acestora pe trei zone de cercetare 
majore (vegetal, zootehnie, horticultură�), precum și crearea 
unei strategii centralizate de dezvoltare la nivelul Ministeru-
lui Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Apelul a fost preluat rapid de MADR, care a anunțat 
că se lucrează deja la o soluție în acest sens, împreună cu 
ASAS, cu Ministerul Finanțelor Publice și cu Agenția Do-
meniilor Statului. Soluția se va materializa în proiectul unei 
ordonanțe care va fi propusă spre aprobare Guvernului în 
cursul lunii aprilie. Proiectul MADR prevede crearea a patru 
mari institute de cercetare la nivel național, la cele trei do-
menii nominalizate în propunerea inițială fiind adăugat cel 
al îmbunătățirilor funciare. De menționat, că apelul public 
lansat de AGROSTAR și începerea proiectului de consoli-
dare la nivelul MADR survin în contextul în care Uniunea 
Europeană a alocat anul acesta, în premieră, fonduri pentru 
dezvoltarea cercetării în domeniul agricol.
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C abinele sunt ultra-ergonomice, controlul se face pe baza unui 
joystick (ca la PC-uri), iar informațiile sunt afișate pe ecrane tactile de 20-26 de 
inch. Computerele de bord oferă informații extrem de complexe într-un mod vizual 
foarte intuitiv: viteză, turație motor, energie consumată, monitorizarea recoltării, ca-

librări ale echipamentelor, alerte de la diverși senzori etc. Complementar, există camere video 
pentru supraveghere externă, porturi USB pentru transfer de date și, bineînțeles, comunicații prin 
satelit. La capitolul monitorizare telematică, mașinile agricole de ultimă generație excelează, iar 
proprietarii/managerii au acces la cele mai diverse informații: localizarea utilajului în teren, iden-
tificarea parcelei prelucrate, consum de combustibil, ore de funcționare, performanță la recolta-
re etc. Unele modele de vârf permit inclusiv limitarea virtuală a ariei de utilizare, ceea ce împie-
dică utilizarea în zone neautorizate și previne furtul. Multe dintre aceste informații sunt expediate 
direct spre telefoanele mobile ale managerilor, iar aceștia pot lua decizii rapid, chiar în timp real. 
Aceleași modele de top oferă și funcții avansate de autodiagnoză, iar la apariția unor defecțiuni 
trimit în sistem date legate de natura defecțiunilor, codurile acestora și pot face chiar actualizări 
de software. Echipele de intervenție vor fi informate automat despre amplasarea utilajului pentru 
a ajunge cât mai rapid. Pentru că tot aminteam de comunicații prin satelit, utilajele moderne au 
sisteme de ghidare prin satelit, ceea ce face ca trecerile prin lanuri și ogoare să se suprapună 
într-un mod optim, indiferent de anotimp, starea vremii sau gradul de oboseală al utilizatorului. 
Producătorii  afirmă că astfel de sisteme reduc suprapunerile cu până la 90%.
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O a doua modificare aprobată 
prevede acordarea unui sprijin financi-
ar suplimentar pentru tinerii fermieri 
cu vârste până în 40 de ani care dețin 
suprafețe mai mici de 60 de hectare. 
Aceștia pot beneficia de o plată cu 25% 
mai mare pentru o perioadă de 5 ani.

Noile reguli de alocare a subvențiilor 
agricole mai prevăd că fermierul care 
primește o formă de sprijin financiar 
mai mare de 5.000 de euro trebuie să 
demonstreze că este fermier activ. În 
acest sens a fost stabilită și definiția 
oficială a fermierului activ: este fermie-
rul care, în perioada imediat următoare 
depunerii cererii de plată, face dovada 
faptului că activitatea agricolă pe care 
o desfășoară este importantă� din punc-
tul de vedere atât al ponderii plăților 
directe din veniturile obținute, cât și al 
ponderii veniturilor activităților agrico-
le din veniturile totale anuale. Persoa-
nele care nu-și desfășoară activitatea 
într-o formă juridică sau sub formă de 
Persoană Fizică Autorizată își pot proba 
statutul de fermieri activi cu ajutorul 
Declarației 2.2.1, privind veniturile din 
activități agricole impuse pe bază� de 
norme de venit, al deciziei de impunere 
și al adeverinței eliberate� de ANAF pri-
vind veniturile totale realizate în anul 
precedent sau cu Declarația 200 privind 
veniturile realizate în România și cu 
adeverința eliberată� de ANAF privind 
veniturile totale.

O a patra prevedere - aceea că 
subvenția pe suprafață sau alte forme 
de sprijin financiar nu vor mai putea fi 
încasate decât dacă terenurile agricole 
pentru care se alocă sunt cadastrate și 
întabulate - va deveni măsură obligato-
rie începând din 2018.
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Contact: agribusiness@bancatransilvania.ro
Web site: www.finantariagricole.ro

Mașini agricole 
sau nave din 
StarWars?Noi reguli 

de alocare a 
subvențiilor 
agricole 

P roiectul MADR vine în întâm-
pinarea măsurii Uniunii Euro-
pene, care prevede schimbarea 
sistemului de plăți în agricultură 

începând din 2020, când se va trece de la plata 
la suprafață, la plata pe fermă, toate formele 
de sprijin primite de un fermier fiind înglo-
bate într-o singură plată anuală. Programul 
național de cadastru dispune de fonduri de 
415 milioane de euro, care permit realizarea 
cadastrului în regim gratuit, fermierii tre-
buind să suporte doar costurile întabulării, 
potrivit ministrului Agriculturii, Daniel Con-
stantin. Anul trecut, Parlamentul a respins 
un proiect de lege care prevedea întabularea 
gratuită a terenurilor agricole în cazul primei 
înregistrări în cadastru și în Cartea funciară a 
terenurilor dobândite prin titlurile de proprie
tate emise conform Legii fondului funciar, 
costurile aferente urmând a fi suportate de 
la bugetul de stat. De această 
măsură ar fi beneficiat - potrivit 
susținătorilor proiectului - pes-

te 4 milioane de mici proprietari de pământ. 
Aplicarea ordonanței MADR va permite nu 
doar alinierea la cerințele UE, ci va reprezen-
ta un ajutor important pentru proiectele de 
achiziție și de comasare a terenurilor agricole. 
România are peste 830.200 de exploatații agri-
cole, cu suprafețe variind între 1 și 5 hectare, 
care însumate reprezintă aproximativ 20% din 
suprafața agricolă.

În prezent, doar o zecime din totalul tere-
nurilor agricole au cadastru și sunt întabula-
te, suprafața care urmează a fi acoperită prin 
proiectul MADR fiind estimată la aproximativ 
14 milioane de hectare. Numărul redus al 
loturilor agricole întabulate până acum este 
cauzat,  în principal, de probleme generate de 
lipsa actelor de succesiune ale moștenitorilor 
celor care au intrat în posesia terenurilor 
agricole prin Legea retrocedării, precum și de 
costurile aferente cadastrării.

Se pregătește 
marea întabulare
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Am aruncat o privire pe site-urile producătorilor de top. 
Din fericire pentru fermierii nu tocmai familiarizați cu 
tehnologia de top, pe piață încă mai există modele cla-
sice, însă, dacă bugetul permite, dotările disponibile 
pentru un utilaj agricol pot fi surprinzătoare.


